АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА БЛАГОВЕЩЕНСКА
ФИНАНСОВОЕ УПРАВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА БЛАГОВЕЩЕНСКА АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ


П Р И К А З

	
от 
	
17.08.2023
	
	                        № 31



О внесении изменений в Порядок исполнения городского бюджета по расходам
и источникам финансирования дефицита городского бюджета, утвержденный
приказом Финансового управления администрации города Благовещенска
от 06.12.2021 № 51

В соответствии со статьями 219 и 219.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации
п р и к а з ы в а ю:
1. Внести в Порядок исполнения городского бюджета по расходам и источникам финансирования дефицита городского бюджета, утвержденный приказом Финансового управления администрации города Благовещенска от 06.12.2021 № 51, следующие изменения:
[bookmark: _GoBack]1.1. В абцазе первом пункта 3.5 слова «вместе с Заявкой» исключить.
1.2.  Пункт 3.6 изложить в следующей редакции:
«3.6. Получатель средств городского бюджета представляет в курирующий отдел вместе с Заявкой документы - основание в соответствии с пунктом 3.5 настоящего Порядка (за исключением муниципального контракта (изменения к муниципальному контракту) или договора (изменения к договору) на поставку товаров, выполнения работ, оказание услуг для муниципальных нужд)  в форме электронной копии бумажных документов, созданной посредством сканирования или в форме электронных документов, подписанных электронной подписью лица, имеющего право действовать от имени получателя средств городского бюджета. 
Муниципальные контракты, договоры, сформированные получателями средств городского бюджета в системе «АЦК-Госзаказ» передаются в систему «АЦК-Финансы» и принимаются к оплате с прикрепленными файлами в форме электронных копий бумажных документов, созданных посредством сканирования или электронных документов, подписанных электронной подписью лица, имеющего право действовать от имени получателя средств городского бюджета.
Муниципальные контракты, договоры, сформированные получателями средств городского бюджета в системе «АЦК-Финансы» принимаются к оплате с прикрепленными файлами в форме электронных копий бумажных документов, созданных посредством сканирования или электронных документов, подписанных электронной подписью лица, имеющего право действовать от имени получателя средств городского бюджета.
В заявках на оплату расходов получателем средств городского бюджета заполняются номера, даты бюджетных обязательств, автоматически созданных в системе «АКЦ-Финансы».».
2. Настоящий приказ вступает в силу с 01.09.2023 года.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.



Начальник управления                                                                               Н.Э. Тришина




























